

福兔呈祥 福满乾坤 — 新春走基层

暖心服务不打烊

□本报记者 赖昊拓 通讯员 陈春花 刘建飞 文/图 发自邵武

“之前的照片挺漂亮,不过头发挡了一点眉毛。护照办理很严格,你回来一趟不容易,这会儿窗口正好有人在岗,最好再重拍一张。”大年初二上午,在稍显冷清的邵武市行政服务中心服务大厅,邵武市公安局出入境管理大队大队长尹娟的嗓音显得格外清晰有力。

“怪不得我之前用护照时出现了几次问题,谢谢他们的细心帮忙!”大年初一晚刚赶到家的邵武市民小颖感动地告诉记者,自己在境外读研究生,这次回家需重新申领护照并希望尽快拿到。返程途中她便联系出入境管理大队咨询各项事宜,得知春节假期仍能预约办理,小颖松了一口气。

据悉,为了确保春节期间政务服务工作的有序开展,满足广大企业、群众和返乡人员“急难愁盼”的办事需求,邵武市行政服务中心梳理公布了行政审批、不动产登记、违法处理、医保社保等10余个窗口



邵武市公安局政务服务中心工作人员为市民补办身份证。

(单位)以及高频事项清单,设置“春节不打烊”服务窗口,安排人员轮流值班。

此外,邵武市公安局政务服务中心身份证人像采集点、各派出所户籍窗口、出

入境管理服务点也在春节期间开放两天,并提供每日预约。对于办事群众外出不便或其他特殊情况不能到场的,多项政务服务经预约均可上门免费办理。

同样受益于“春节不打烊”服务的,是急需办理不动产转移登记的肖女士。“除夕当天,他们专程上门拍照、指导,解决了家里的一件大难题,这是最好的新年礼物。”肖女士告诉记者,因为权利人行动不便,她在邵武市行政服务中心引导下预约了1月21日早上8点30分的上门服务,如约而至的工作人员令她格外惊喜。

“春节放假前,我们就要求各驻站部门发布‘春节不打烊’服务公告,公布高频事项清单,明确了办理须知和联系方式。”邵武市行政服务中心党总支书记陈文珍介绍道,“通过简化办事环节,优化审批流程,春节期间邵武市行政服务中心基本实现了‘服务全覆盖,最多跑一次’。”

我省开展“八闽春暖”高校毕业生就业服务专项活动

本报讯(记者 潘园园)记者日前从省人社厅获悉,为促进高校毕业生高质量充分就业,助力一季度经济发展开好局,1月18日至3月31日,我省将开展一系列“八闽春暖”高校毕业生就业服务专项活动,通过高频举办线上招聘活动、有序开展线下招聘活动等,千方百计促进高校毕业生就业。

根据部署,各地人社部门要提前收集掌握求职毕业生就业需求,广泛采集针对性岗位信息,广泛发动有招聘需求的用人单位和高校毕业生参加网络招聘会,持续通过官网、公众号、微信群、短信等渠道向毕业生推送针对性岗位信息。要结合本地产业特色和人才需求,推出重点产业、行业、企业专场招聘,加大直播带岗、云宣讲、线上对接等云端服务力度。活动期间,各地每月至少推出1场网络招聘会、1场直播带岗活动。

同时,有序举办区域性、行业性和“专精特新”线下招聘活动,支持在街道、社区、高校、园区开展分散式、小型化招聘,畅通用人单位和毕业生求职招聘渠道,大力促进供需对接。活动期间,每周至少举办1次专业性招聘活动,每月至少举办1次综合性招聘活动。

“新时代推动法治进程2022年度十大案件”评选结果揭晓 章公祖师肉身坐佛追索案入选

本报讯(记者 徐文锦)近日,由最高人民法院与中央广播电视总台共同主办的“新时代推动法治进程2022年度十大案件”评选结果揭晓,由福建法院审理的“章公祖师肉身坐佛追索案”入选。

据了解,章公祖师肉身坐佛像供奉在三明市大田县阳春村和东埔村共同拥有的普照堂内,1995年被盗,下落不明。2015年3月,匈牙利一博物馆展出了一尊肉身佛像,经认定,该佛像即为普照堂被盗佛像。此后,当地村民代表在中国和荷兰进行平行诉讼,对佛像进行追索。2020年12月,三明市中级人民法院一审判决被告向上述两村村民委员会返还佛像。2022年7月,福建省高级人民法院作出二审判决,驳回上诉,维持原判。

该评选活动案评团认为,本案是我国人民法院对流失在海外的文物返还纠纷行使管辖权并作出判决的第一案,开创了民间通过民事诉讼追索流失海外文物的新途径。该案判决在国内外产生了广泛影响,郑重宣示了我国司法机关对文物海外追索的“中国版”裁判规则,维护了当事人正当权益。本案中,我国法院通过合理解释冲突规范,解决法律适用难题,破解了文物追索的法律障碍,对于促成未来更多流失海外文物通过司法途径实现回归,具有极其重要的价值。

“福安”“长乐”,传递中国好声音

(上接第一版) 沉浸式感受中国的浓浓年味,今年,潘维廉还参加了由省科技厅主办,厦门市科技局、思明区政府等联合承办的“外国专家迎新春茶话会”福建分会场暨福建省外国专家春节团拜会活动。外籍人才纷纷上台送上才艺表演,共同拍摄拜年视频,录下双语祝福……和来自美国、英国、加拿大、菲律宾等15个国家的双语外国专家友人及留学生代表一起,潘维廉今年春节留下了许多迎接中国兔年的美好记忆。

笔耕不辍讲述中国故事

书桌上,满满堆着各种有关中国历史、文化的书籍和四处搜集来的材料——最近,潘维廉教授又继续研究中国历史文化和现代发展情况。

“2001年,习近平在福州给我颁发‘福建省荣誉公民’证书时对我说,中国已经向世界敞开了大门,但世界对中国还不太了解,他鼓励我多写有关中国的书。”潘维廉说,2019年习近平总书记给他的回信中,也期待他笔下写出更多更精彩的中国故事。

“我要更多地向世界介绍中国,不负嘱托。”潘维廉说,总书记的叮嘱让他用心感受、观察中国增添了动力,继此前的《魅力厦门》《魅力福建》等图书后,在过去两年间,他又出版了6本以“中国梦”“泉州”等为主题的书,其中3本在英国发行。

在厦门定居30余年,潘维廉对厦门的变化感受更是深刻。潘维廉说,习近平总书记深厚的为民情怀给厦门留下了宝贵的精神财富:在厦门工作期间,他领导制定了《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,特别注重经济发展与环境保护协同共进,牵头加强筲箕湖综合治理,深入同安军营、白交祠等贫困村调研,为高山村脱贫致富指明方向……

春节前,历经3年建设的厦门翔安大桥正式通车,这是厦门跨岛发展、完善“两环八射”快速路网的重大举措;今年,军营村家家户户按照人口数喜提年终分红,受益于乡村振兴发展,这已经是村民们第四年拿到分红;前不久,厦门市山海健康步道林海线二期正式开放,成为假期市民游客的热门打卡地之一,人民群众共享城市发展成果、共赏厦门生态宜居之美……透过一个个生动的微观镜头,潘维廉感受到了更有魅力、更加幸福的厦门。

当前,厦门正以党的二十大精神为指引,全面贯彻落实习近平总书记致厦门经济特区建设40周年贺信重要精神,牢记殷殷嘱托,着力抢抓机遇、强优势、挖潜力,加快推动厦门经济社会高质量发展,以探索试验、探路先行的奋进姿态,在新时代新征程上作出厦门经济特区新的更大贡献。

“福建是21世纪海上丝绸之路的核心区,厦门是战略支点城市,我对厦门的发展充满信心,对中国的发展充满希望!”“不见外”的老潘说,“我要继续写书,讲好中国故事,也让世界了解我们的‘福’文化,把我们的‘福’传递到世界的每个地方!”

返程高峰 上路疏导

(上接第一版) 记者了解到,自今年春运以来,晋江市公安局交警大队一中队举办了多场交通安全主题宣传活动,共分发安全宣传手册1200余份,现场解答群众咨询300余人次,营造了浓厚的春运交通安全氛围。

晋江是我省民营经济和传统制造业重要基地,是我省外人口最多的县域。随着节后返岗高峰的到来,当地900多名交通民警辅警正忙碌在一线,守护着侨乡群众的出行安全。

留岗工人动力足

□本报记者 林剑波 发自莆田

春节假期,莆田木兰溪文献北片区综合治理及品质提升项目(一期)工地仍是一片火热景象。不少留岗工人各就其位,在多种工程机械的配合下,有条不紊地推进项目建设。

“节前收到通知,需要一部分工人留下来。我自愿放弃回家过年的机会,选择与工友继续奋战在一线,为莆田城市建设出一份力。”帅泽能是泥工班中的一员,来自湖南省常德市,已在项目工作一年多。

据了解,莆田木兰溪文献北片区综合治理及品质提升项目位于城厢区龙桥街道和凤凰山街道,总建筑面积约60.3万平方米,由中国建筑第五工程有限公司承包建设。项目建成后可为3164户业主提供安置回迁房,同时还建有小学和儿童乐园,分别可容纳1890人和720人。

“按照项目的建设序时安排,必须确保小学能在今年9月准时开学,所以春节不停工,抢抓黄金施工期,保证工程进度。”项目承建方经理夏友亮说,该项目80%的建筑工人来自全国各地,为了完成阶段性任务,200多人留在了工地上。

“其实在莆田过年同样可以感受到浓浓的年味。”帅泽能告诉记者,前不久,当地工会送来了新年慰问和祝福,在工地上组织了新春活动。工友们现场参与了游园会,免费享受了体检,还一起包饺子、吃年夜饭。“气氛热闹,其乐融融,感觉工作更有动力了。”

今年春节,莆田市总工会牵头组织开展“莆阳开春 工会送福”系列活动,通过年货节、游园活动、走访慰问、灯谜竞猜、有奖竞赛、年夜饭等丰富多样的形式,把关怀送到广大劳动者的心坎上,让留莆职工感受“年”的味道、“家”的温暖。



徐荣春医生在为病人量血压。

▲26日,福州动车段里一辆辆“风尘仆仆”的动车组驶入检修车间,“动车医生”们坚守岗位,在这里对车辆进行全方位体检与防疫消杀作业,确保动车组列车洁净卫生,零故障出库,全力保障节后旅客返程出行需求。 本报记者 林照 摄

►春节期间,三明市公安局沙县分局高砂派出所根据辖区治安和道路特点组织民警坚持开展全天候巡逻防控,保障社会治安秩序稳定。 本报记者 游庆辉 通讯员 陈永煌 李光祯 摄

为民送福



坚守一线做“医”靠

□林泽贵 文/图 发自厦门

“你这血压还是有点高,要按时服药,定时测血压,春节期间也要吃清淡点!”大年初五上午10时左右,在厦门市海沧区石塘社区卫生服务中心,全科医生徐荣春一边给前来就诊的患者叶卫胜开药,一边耐心叮嘱。徐荣春是叶卫胜一家人的签约家庭医生。平时,家人身体一有不适,叶卫胜都会主动咨询,徐荣春也会耐心解答。

“相比平时,春节这几天来就诊的患者不多,每天也就二三十人,以及部分高血压、高血糖等慢性病患者前来续药。病人虽少,我们也不得坚守岗位,做病人的‘医’靠。”徐荣春笑呵呵地告诉记者,他早已习惯春节值班,比较遗憾的是无法回龙岩老家参加同学聚会。 石塘社区卫生服务中心主要服务海沧

辖区内分属于海沧街道、嵩屿街道的12个村居,常住人口约21万。据中心医务科科长罗彦芳介绍,每年春节假期,中心都会安排医护人员坚守一线,守护市民的生命健康。除每天安排两名全科医生坐诊普通门诊外,还安排三组医护人员轮流值班,为行动不便的患者和老年人提供入户上门服务。除夕以来,中心已入户为多名老人提供更换导尿管、鼻饲管等服务。

当天早上同样在普通门诊值班的医生陈钦如,已经在岗位上坚守了两天。陈钦如带着家人和孩子大年初一出发去三明游玩,但是因为工作需要短短两天就赶回了厦门。“医务人员没有工作日、节假日之分,只要患者有需要,我们都在。”陈钦如说。